

指明未来发展方向 全面建成小康社会

各地干部群众热议五中全会公报

党的十八届五中全会公报承载着全国上下对到“十三五”末全面建成小康社会的热切期盼,10月29日一经公布立即引起社会各界高度关注和强烈反响。

各地干部群众表示,全会通过了“十三五”规划建议,提出了五大发展理念,为未来发展指明了方向。全党全国各族人民一定要更加紧密地团结在以习近平总书记为总书记的党中央周围,把全会确定的各项决策部署落到实处,共同夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利。

■全会审议通过“十三五”规划建议,提出了新的目标,勾画了美好图景

全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》,提出了全面建成小康社会新的目标要求。全会公报强调,“十三五”时期是全面建成小康社会决胜阶段,“十三五”规划必须紧紧围绕实现这个奋斗目标来制定。

干部群众普遍认为,公报中既有目标要求,又有路径指引,既有指导思想,又有具体措施,高屋建瓴,内容丰富,兼具理论性和操作性,鼓舞人心,催人奋进。

新常态下的经济增长速度和质量是大家最关心的问题。上海财经大学公共政策与治理研究院院长胡怡建注意到,全会在提出经济保持中高速增长的同时,强调发展的平衡性、包容性、可持续性。胡怡建认为,这预示着,在未来发展过程中,国家将更重视经济增长的质量,以及经济同环境、社会的和谐相处问题。

公报提出,我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困。这让国家级扶贫开发重点县——新疆阿克陶县县长吾肉孜阿力·哈西哈尔巴依非常激动:“‘十二五’期间,我们县有5.6万人脱贫,‘十三五’再减贫9万人,所有贫困人口就都实现了脱贫。大家都盼着那一天早点到来。”

“我感到,‘十三五’规划建议从本质上是为了让广大群众有一种获得感。随着规划纲要的正式出台和实施,老百姓的幸福指数一定会不断提升,一定能够不断凝聚起广大干部群众齐心协力、共同创新美好生活的力量,全面建成小康社会的目标一定能够如期实现。”黑龙江省北安市发展和改革局副局长董德宝说。

■全会高度评价“十二五”重大成就,在干部群众中引起强烈共鸣

五中全会公报高度评价“十二五”时期我国发展取得的重大成就,在各地干部群众中引起强烈共鸣。

“‘十二五’期间,我们面对经济下行的压力,坚决按照中央‘稳中求进’的要求,大力实施创新驱动发展战略,继续做强工业经济,大力发展第三产业,不断培育新的增长点,确保了经济社会可持续发展。”浙江省玉环县委书记张加波说,作为全国经济百强县,目前玉环县的产业结构更加协调,经济增长后劲更为充沛。

“国家结构调整力度和效果都非常明显,为未来发展打下坚实基础,也推动我们走上了转型升级的道路。”山西蓝焰煤层气集团有限责任公司总经理田永东说,“十二五”期间,他们加大转型力度,大力研发煤层气抽采技术并取得重大突破,目前煤层气抽采量和利用量均位于全国首位,在清洁能源开发领域迈出重要步伐。

在贵州省黔西县洪水镇解放村村民代远富眼里,过去五年的发展成就触手可及:标准化水稻种植代替了传统耕作方式,平均亩产从800斤增长到1300斤;政府提供补助为农户盖起了新房,村里建起了污水处理厂、修通了水泥路;村民守着青山绿水开起了农家乐,年人均纯收入达到8650元……

“经济稳步增长,社会和谐发展,民生不断改善……过去五年取得的重大成就,让我们进一步坚定了‘三个自信’。”中国人民大学经济学院教授刘瑞说,“更为重要的是,党的十八大以来,新一届党中央提出一系列治国理政新理念、新思想、新战略,为未来发展提供了科学理论指导和行动指南,让我们对未来充满信心。”

■全会深入分析我国发展环境基本特征,提出了“五大理念”,强调了“一项任务”

公报强调,实现“十三五”时期发展目标,破解发展难题,厚植发展优势,必须牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。

“这将是关系我国发展全局的一场深刻变革。”上海社科院经济研究所副所长张兆安指出,我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期,也面临诸多矛盾叠加、风险隐患增多的严峻挑战。要抓住机遇,化解风险,如期全面建成小康社会,就必须树立新的发展理念,中央提出“五大理念”,正当其时。

创新发展理念,让福建雪人股份有限公司董事长林汝捷看到了国家进步的力量:“如果不是拥有300多项专利技术,我们企业就走不到今天。一家企业想要走得远走得好,关键是要有源源不断的创新驱动动力;一个国家要想实现可持续发展,也必须把创新摆在国家发展全局的核心位置,由要素驱动向创新驱动转变。”

绿色发展理念,让湖南省长沙市岳麓区含浦街道经济发展办主任黄立刚看到了地区发展的方向:“政策利好,农村大有可为。我们将根据自身特色,因地制宜,大力发展农村生态休闲旅游业,既要绿水青山,又要农民增收。”

公报强调,当前和今后一个时期,全党全国的一项重要政治任务,就是深入贯彻落实全会精神,把建议确定的各项决策部署和工作要求落到实处。

湖南省长沙市咸嘉湖街道润泽园社区大学生村官黄娟表示,完成“十三五”各项目标需要13亿人民的共同努力。每个人都应在自己的岗位上,发挥创造力和积极性,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献一份力量。

(据新华社北京10月29日电)

刘奇葆在学习宣传贯彻十八届五中全会精神视频会议上强调

迅速兴起学习宣传贯彻党的十八届五中全会精神的热潮



10月30日,中宣部召开视频会议就学习宣传贯彻党的十八届五中全会精神作出部署。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆出席会议并讲话。新华社记者 高洁 摄

新华社北京电 10月30日,中宣部召开视频会议就学习宣传贯彻党的十八届五中全会精神作出部署。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆出席会议并讲话,强调要把学习宣传贯彻十八届五中全会精神作为重大政治任务,思想上高度重视、行动上步调一致,迅速兴起学习宣传贯彻全会精神的热潮。

刘奇葆指出,十八届五中全会是在协调推进“四个全面”战略布局、夺取全面建成小康社会新胜利的重要阶段,召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》,是实现“两个一百年”奋斗目标第一个百年目标、全面建

成小康社会的纲领性文件,是指导今后5年经济社会发展的行动指南。

刘奇葆强调,要全面准确宣传习近平总书记在全会上的重要讲话精神 and 《建议》精神,深入解读中央对全面建成小康社会决胜阶段形势的基本判断,解读重要战略机遇期内涵的深刻变化。要深入宣传“十三五”时期经济社会发展的指导思想、主要目标、基本理念和重大举措,宣传坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展是关系发展全局的深刻变革,增强人们贯彻落实的自觉性主动性。要推动物质文明和精神文明协调发展,促进国民素质和社会文明程度显著提高。

全面推动发展全局的深刻变革

新华社记者 梁建强 陈尚誉

创新、协调、绿色、开放、共享——党的十八届五中全会强调,实现“十三五”时期发展目标,破解发展难题,厚植发展优势,必须牢固树立并切实贯彻这五大发展理念。新的发展理念,为新时期的发展勾勒了清晰路径,擘画了推动发展全局深刻变革的全新蓝图。

“苟日新,日日新,又日新”。创新是一个民族的灵魂,也是国家兴旺发达的不竭动力。一个缺乏创新精神的国家,难以持续快速发展;一个没有创新能力的民族,难以屹立于世界先进民族之林。因而,必须把创新摆在国家发展全局的核心位置上,让理论创新、制度创新、科技创新、文化创新等蔚然成风,让创新贯穿党和国家一切工作。

一花独放不是春。协调发展尤为重要。中国特色社会主义事业总体布局是一个有机整体,不可分割、不能偏废。只有正确处理发展中的重大关系,实现城乡区域协调发展,经济社会协调发展,带动新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展,才能进一步拓宽发展空间,增强发展后劲。

既要金山银山,也要绿水青山。绿色发展,绿水青山也是金山银山。建设生态文明、建设美丽中国,需要坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持可持续发展,坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,绝不能以牺牲生

态环境为代价换取经济的一时发展。形成人与自然和谐发展现代化建设新格局,才有天蓝、地绿、水净的美好家园。

非常之事,何得因循?开放才有强盛。全球一体化的背景下,进一步提高对外开放水平、深化同亚洲和世界各国的互利合作,是推动我国经济社会发展的必然选择。这既包括积极参与全球经济合作和竞争,也涵盖法治化、国际化、便利化的营商环境的构建等。特别是在“一带一路”战略深入推进的背景下,必须着力打造陆海内外联动、东西双向开放的全面开放新格局。

发展是为了人民,发展的成果也应由人民共享。秉承创新、协调、绿色、开放发展理念的同时,也应更加注重“共享发展”理念的践行。增进民众的“获得感”,既需要更有效的制度安排,也需要直面发展中遇到的问题与挑战。缩小收入差距、义务教育均衡发展、完善社会保障……破解好民生“难点”与“痛点”,从解决人民最关心最直接最现实的利益问题入手,才能更多积累基于共享发展的幸福感。

蹄疾,尚需步稳。方向已明,必须抓好落实。当前,全面建成小康社会的决胜号角已然吹响,深入推进“四个全面”战略布局,坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展,尤应万众一心、齐心协力、艰苦奋斗,全面推动发展全局的深刻变革。